

КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВОЙ СТАТУС ГОНКОНГА И МАКАО ПОСЛЕ ПРИСОЕДИНЕНИЯ К КНР

© 2018 О. НОВАКОВА, Г. БАЛГАБАЕВА

DOI: 10.31857/S032150750000866-4

Авторы данной статьи анализируют отношения особых административных районов Гонконга и Макао с КНР в рамках принципа «одно государство - две системы». В статье рассматриваются конституционно-правовые институты бывших колониальных владений Великобритании и Португалии. Переплетение восточных стереотипов мышления и заимствований из теории и практики западного мира - актуальная проблема современности, которая проявляется во всех сферах государственного устройства этих регионов.

Ключевые слова: Гонконг, Макао, особые административные районы КНР

THE CONSTITUTIONAL STATUSES OF HONG KONG AND MACAO AFTER JOINING THE PRC

Oksana V. NOVAKOVA, PhD (History), Associated Professor, Department of History, Far East and South-East Asian countries, Institute of Asian and African Studies, Lomonosov Moscow State University (oksana_novakova@mail.ru)

Galiya B. BALGABAEVA, 3rd year student, International Law School, MGIMO University (Moscow State Institute of International Relations) (balgabaeva-galya@mail.ru)

The article dwells upon major constitutional institutions in Hong Kong and Macao - the former colonies of the UK and Portugal. The law systems of Hong Kong and Macao vary as they inherited the elements of the judicial systems of the former metropolitan countries so Hong Kong law adopted common law and law of equity and Macao's legislation embodied characteristic features of the Roman law. It is highlighted that Hong Kong and Macao emerged as large trade centers in the Far East and they are still financial and investment hotspots, which makes the standards of living the highest in Asia. The mix of eastern stereotypes and western theory and practice is a vital problem which affects all spheres of these regions' polity. The authors focus on the way the special administrative regions interact with the People's Republic of China within the "one country - two systems" concept. This conception implies accession of two cosmopolitan economically developed regions to the PRC. The stance of the Beijing's authorities is based on traditional idea of power of the Celestial Empire which is found on imperial ideology and Confucian values. Chinese leader Xi Jinping concedes that the complete reunification of the country is in the fundamental interest of the entire Chinese nation and it is common aspiration as well as duty of all Chinese. Constitutional documents don't specify the way Hong Kong and Macao will cooperate with the mainland in 50 years when they finally join China.

Keywords: Hong Kong, Macao, special administrative regions of the PRC, the PRC, constitutional status

Гонконг и Макао вошли в состав Китая, получив статус особых административных районов, соответственно, в 1997 и 1999 гг. Переход под китайскую юрисдикцию обозначил завершение колониального периода.

Существование этих двух иностранных анклавов на территории Китая, имеет длительную историю. Португальская колония Макао на протяжении периода с 1557 по 1684 гг. была единственным «окном», через которое европейцы могли «заглянуть» в Китайскую империю. Это положило начало колониальному владению Макао (Аомэнь) [1, с. 5].

В системе азиатской торговли Португалии этот регион и страны Юго-Восточной Азии (ЮВА) были одним из важнейших звеньев. Как крупный торговый и финансовый центр, Макао оказывался самым тесным образом связанным со всеми событиями того времени, происходившими

в окружавших его странах - Японии, Вьетнаме, Сиаме, Китае, Филиппинах и др. Находясь под защитой военной мощи Португалии, Макао одновременно формировался и как крупный религиозный центр. Именно через католическую миссию Макао христианство начало постепенно проникать в Китай и Японию.

Одним из следствий особого статуса португальских торговцев Макао стала их особая роль в процессе взаимного познания двух культур - западноевропейской и восточной [1, с. 11].

Именно в силу своего особого статуса Макао сохранил до наших дней удивительный сплав за-

НОВАКОВА Оксана Владимировна, кандидат исторических наук, доцент, руководитель Центра современных исследований по ЮВА и АТР РФ, ИСАА МГУ им. М.В.Ломоносова. РФ, 125009, г. Москва, ул. Моховая, д. 11, стр. 1 (oksana_novakova@mail.ru)

БАЛГАБАЕВА Галия Бериковна, студентка 3-го курса Международно-правового факультета МГИМО (У) МИД России. РФ, 119454, г. Москва, пр-т Вернадского, 76 (balgabaeva-galya@mail.ru)

падных и восточных культур и традиций. Здесь оптимальным образом сочетаются в себе религии, языки и образы жизни Европы и Азии. Только здесь бок о бок соседствуют пропитанная ароматом благовоний китайская пагода и увенчанный фигурой Христа католический собор. Памятники Макао были в 2005 г. внесены ЮНЕСКО в Список исторического наследия.

Расположение Гонконга (Сянган) на юго-восточном побережье Южно-Китайского моря делало его удобным портом для судов со всего мира. Оживление его торговли связано с основанием в 1557 г. португальскими торговцами своей колонии в соседнем Макао. В 1898 г. Британия получила в 99-летнюю аренду весь полуостров Коулун, а также Новые Территории [2, с. 304].

Уже к концу 1970-х гг., на заре постиндустриальной эры, Гонконг превратился в крупнейший индустриальный мегаполис. В Гонконге Британия сумела создать развитую банковскую, финансовую и торговую деятельность. В вышеперечисленных сферах работает 63% трудоспособного населения Гонконга. Крупнейшими партнерами во внешней торговле были и остаются Китай, Тайвань, Япония, США, Великобритания и Сингапур. В XXI в. Гонконг по-прежнему входит в десятку наиболее крупных мировых торговых и финансовых центров, что делает уровень его жизни одним из самых высоких в Азии.

По оценкам экспертов *Heritage Foundation*, все индексы Гонконга в наибольшей степени соответствуют критериям самой открытой экономики, по золотовалютным резервам Гонконг занимает лидирующие позиции в мире [3, с. 63].

Несмотря на многие и основные характеристики Гонконга как делового центра западного мира, надо отметить, что развитие гонконгской модели шло в рамках преобладающего влияния китайской бизнес-культуры с характерными для нее семейными фирмами, ролью персональных связей и патерналистским авторитетом главы компании - семьи. Более того, схожие черты в развитии, помимо Гонконга, обнаруживались и у таких стран, как Тайвань и Южная Корея, что дало повод к возникновению такого понятия, как «Восточно-азиатская модель развития» [4, pp. 90-92].

ПРАВОВОЙ СТАТУС МАКАО И ГОНКОНГА В КНР

Учитывая особенности исторического развития Макао и Гонконга, эти административные

районы выглядят как отдельные территории и, несмотря на включение их в состав Китая, продолжают развиваться во многом самостоятельно.

После возобновления суверенитета Китая в особых административных районах вступили в силу одобренные Всекитайским собранием народных представителей (ВСНП) Основной закон Гонконга* и Основной закон Макао**, которые определили независимость районов в области исполнительной, законодательной и судебной властей, включая право на окончательное судебное решение.

Строительство социализма с китайской спецификой, ведущееся в Китае, не распространялось на Гонконг и Макао, живших по законам рыночной экономики, в которых существующий образ жизни должен, по определению Основного закона, оставаться неизменным в течение последующих 50 лет. Соответственно, гарантируется свобода частной собственности. Особые административные районы обязаны не распространять элементы своего общественно-политического строя на материковый Китай, но активно с ним сотрудничать.

Таким образом, концепция «одна страна - две системы», сформулированная еще Дэн Сяопином в начале 1980-х, получила свое закрепление в акте высшей юридической силы. Ст. 31 Конституции КНР гласит: «Государство в случае необходимости создает особые административные районы. Режим особых административных районов устанавливается с учетом конкретной обстановки законами, принимаемыми Всекитайским собранием народных представителей» [5]. Следовательно, Конституция устанавливает легальный базис Основных законов.

В преамбулах Основных законов также указано, что нормативные акты приняты в соответствии с Конституцией КНР. В ст. 11 Основного закона Гонконга [6] и ст. 11 Основного закона Макао [7] утверждается, что политические и экономические системы этих районов, системы охраны основных прав и свобод граждан, действия должностных лиц должны осуществляться согласно Основным законам районов. Иначе говоря, через Основной закон утверждается признание высокой степени правовой самостоятельности Гонконга и Макао, что можно расценивать как прорыв для традиционного китайского общества.

Китай - унитарное государство, поэтому появление особых административных районов (отличных от других пяти автономных районов - Гуанси-

* На основе «Совместной декларации правительства Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии и правительства Китайской Народной Республики по вопросу о Гонконге», подписанной 19 декабря 1984 г. в Пекине и вступившей в силу 27 мая 1985 г. (*прим. авт.*).

** На основе «Совместной китайско-португальской декларации по вопросу Макао», подписанной 13 апреля 1987 г. в Пекине, вступившей в силу 15 января 1988 г. (*прим. авт.*).

Чжуанский, Внутренняя Монголия, Нинся-Хуэйский, Синьцзян-Уйгурский, Тибетский) установило новую форму отношений между центральными и местными властями новых регионов.

Этот шаг демонстрирует также уступки ВСНП в политическом плане по отношению к экономически более развитым присоединившимся районам, а также международному сообществу. Известно, что Китай всегда отличался жесткой позицией в территориальных вопросах (например, отказ признавать независимость Тибета, Тайваня, конфликт по поводу островов в Южно-Китайском море и др.). Но в данном случае речь идет не о признании независимости бывших китайских территорий, а, напротив, о присоединении двух наиболее экономически развитых регионов к КНР.

Эта позиция руководства Пекина не случайна, она основывается на концепции традиционной власти Поднебесной империи прежних времен и опирается на традиционные ценности, связанные с имперской идеологией и с конфуцианским учением, характерными для китайской цивилизации.

Происходит процесс возрождения интереса в конце XX и начале XXI вв. к конфуцианству, этому древнейшему учению Китая, оказавшего такое влияние на мышление, обычаи и нравы народов Восточной Азии. Когда мы говорим о влиянии конфуцианства в Китае, то имеем в виду, прежде всего, область государственного управления, структуры и механизмы государственной власти. Влияние конфуцианства проявилось в наибольшей степени именно в этой области.

Для понимания сложных политических процессов, происходящих в настоящее время в Китае, следует обратить внимание на то, что после прихода к власти Си Цзиньпина (с 2012 он генсек ЦК КПК, с 2013 - председатель КНР) ведущее место в официальной идеологии заняла работа по систематизации и пропаганде китайских ценностей [8, с. 138]. Происходит процесс возвращения к китайской традиционной культуре при одновременном укреплении позиций нормативной идеологии социализма. Обращение к богатой культурной традиции продолжает оставаться частью официально пропагандируемого лозунга «великого возрождения китайской нации» [9, с. 104].

«Идеи Си Цзиньпина новой эпохи социализма с китайской спецификой» во внутренней политике призывают укреплять систему социалистических ценностей и наследовать китайскую культурную традицию, а также добиваться воссоединения родины и выступать против любой деятельности, нацеленной на раскол государства [10].

* В официальных текстах употребляется термин *chief executive*, который переводится как «глава администрации» (прим. Г. Балгабаевой).

КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВЫЕ ИНСТИТУТЫ ГОНКОНГА

Основные законы Гонконга и Макао с момента их провозглашения и присоединения этих территорий к Китаю и до настоящего времени не претерпели изменений и схожи по своей характеристике: они являются писаными (в отличие от неписаных конституций, например, в Великобритании, Израиле, Новой Зеландии), консолидированными (представляют собой единый акт), постоянными (действуют в течение неопределенного срока) и принятыми постоянно действующим представительным органом (ВСНП). В то же время следует подчеркнуть, что в Макао был применен опыт написания Основного закона Гонконга, что во многом обусловлено хронологией включения особых районов в состав КНР. Конституции Гонконга и Макао регулируют отношения особых административных районов с властями КНР, закрепляют основные права человека и гражданина и гарантии соблюдения этих прав. Также определен порядок избрания главных министров и их полномочий, способ формирования основных органов власти, регламентирована деятельность судов, установлен статус судей.

Глава Гонконга - глава администрации*, он - представитель района, главное должностное лицо, гарант исполнения законодательства Гонконга. Он избирается на 5 лет, к кандидату предъявляются следующие требования: он должен быть китайским гражданином, достигшим 40 лет, постоянно проживать в Гонконге не менее 20 лет и не иметь права на постоянное проживание в другой стране. Одно лицо может занимать данный пост не более двух мандатных сроков подряд.

Глава администрации взаимодействует с судебной властью (назначает и смещает судей, осуществляет помилование), отвечает за государственный порядок, участвует в сотрудничестве с иностранными государствами по согласованию с центральной властью.

Помощь главе администрации в осуществлении полномочий оказывает Исполнительный совет, члены которого назначаются самим главой правительства из числа министров и членов Законодательного совета. Глава администрации прекращает исполнение своих полномочий в следующих случаях: если он отказывается подписывать законопроект, который был им раньше отвергнут, но принят после этого квалифицированным большинством Законодательного совета; если этот орган отказывается принимать бюджет или какой-либо другой билль особой важности и вследствие чего распускается.

Правительство Гонконга - высший орган исполнительной власти. В его структуру входят министерства, различные бюро и комиссии. Со времен британского владычества существуют совещательные комитеты. Членами правительства могут стать китайские граждане, проживающие в районе не менее 15 лет и не имеющие права на постоянное проживание в другой стране. Правительство вырабатывает и осуществляет политику, реализует право законодательной инициативы, назначает своих представителей в Законодательном совете, занимается внешней политикой под руководством КНР.

Правительство несет ответственность перед Законодательным советом, министры обязаны отвечать на вопросы депутатов и получать их одобрение по налоговым вопросам и общественным расходам. Ст. 147 Основного закона закрепляет основы взаимодействия правительства с негосударственными организациями в Гонконге и в Китае: сотрудничество должно строиться на принципах неподчинения, невмешательства и взаимного согласия, и правительство обязано обеспечивать финансовую поддержку благотворительным организациям на том уровне, как она осуществлялась во времена британского правления.

ОСОБЕННОСТИ СУДЕБНОЙ СИСТЕМЫ ГОНКОНГА...

Судебная система Гонконга во многом сохраняет структуру, существовавшую во времена британского владычества, и состоит из следующих судов: Апелляционного последней инстанции, Высокого и Окружного, а также судов магистратов и трибуналов (характеризуются упрощенным судопроизводством на китайском языке, запретом на участие профессионального защитника).

Решения Апелляционного суда последней инстанции носят окончательный характер и обжалованию не подлежат. Суд вправе признавать несоответствующими конституции не только законы района, но и акты, издаваемые органами местного самоуправления. Примечательно, что судьями на данном уровне могут стать представители других государств, где действует система общего права (Великобритания, Новая Зеландия) [11].

Высокий суд Гонконга состоит из двух структурных элементов: первой инстанции и Апелляционного суда. Первая инстанция обладает неограниченной юрисдикцией в гражданских и уголовных делах, а также рассматривает дела, связанные с банкротством, усыновлением детей, семейными отношениями. Уголовные дела, касающиеся изнасилований, мошенничества в особо крупном размере, употребления наркотических средств, т.е. преступлений повышенной общественной опасности, рассматриваются судьей в при-

сутствии 7 присяжных (по решению судьи их количество может быть увеличено до 9). В Апелляционном суде рассматриваются запросы судов низшей инстанции по вопросам права и жалобы на решения Суда первой инстанции и Окружного суда.

Окружной суд разрешает основную массу споров в области гражданского и уголовного права. Суды магистратов наделены полномочиями в отношении преступлений средней тяжести, за которые не может быть назначено наказание в виде лишения свободы свыше двух лет. Апелляции на решения этих судов рассматриваются первой инстанцией Высокого суда.

Надо отметить существование Ювенального суда (данный орган характерен для западноевропейских стран), обладающего исключительной юрисдикцией в отношении лиц в возрасте до 16 лет. Большое значение придается принципу конфиденциальности судебного разбирательства, освещение в прессе судебных процессов с участием несовершеннолетних строго запрещено, как и присутствие широкой публики в зале судебного заседания.

На сегодняшний день (2018 г.) Основной закон не претерпел никаких изменений, но порядок процедуры закреплен в ст. 159. Две трети членов Законодательного совета и глава правительства должны одобрить проект поправки, после чего комитет по Основному закону Региона представляет свои предложения. Затем проект поправки выносится на обсуждение в ВСНП, уполномоченно вносить поправки в текст Основного закона.

...И МАКАО

Правовая система Макао относится к континентальной правовой семье - совокупность правовых систем, сформировавшихся в результате рецепции (заимствования) римского права (в этом ее отличие от правовой англо-саксонской системы Гонконга), и строится на принципах верховенства права и независимости судебной власти. Все официальные документы Макао публикуются на китайском и португальском языках. В области управления руководящим началом служит лозунг «Макао управляет Макао», который подразумевает, что глава администрации, высшие должностные лица, члены Исполнительного и Законодательного советов, глава Апелляционного суда последней инстанции и Генеральный прокурор - граждане Макао или китайские граждане, постоянно проживающие в районе. В Макао действует отдельная от КНР правовая система.

К этим руководящим лицам предъявляются высокие моральные требования (ст. 101 Основного закона): они должны полностью посвящать себя своим обязанностям, честно выполнять возло-

женные на них функции, приносить присягу на верность закону.

Законодательными полномочиями обладает Законодательный совет, члены которого избираются на 4 года, в его составе 33 человека. Его возглавляет президент, который избирается вместе с вице-президентом из числа членов Законодательного совета, в круг его обязанностей входит председательствование на собраниях Совета, созыв внеочередных заседаний.

Законодательный совет обладает также полномочиями в области издания, изменения и отмены законов, принятия бюджета, заслушивания докладов правительства. Парламентская сессия длится с 16 октября до 15 августа. Члены Законодательного совета, согласно Основному закону, обладают иммунитетом и не могут быть задержаны и арестованы без согласия Совета. Члены парламента имеют право выдвинуть импичмент главе администрации квалифицированным большинством (2/3) и направить свое решение в ВСНП для дальнейшего рассмотрения. При этом создается комиссия, которая проводит независимое расследование по поводу законности действий главы Макао.

В рамках Законодательного совета функционируют различные структурные элементы: постоянные и чрезвычайные комитеты, Исполнительный совет (осуществляет полномочия парламента в перерывах между сессиями). Помощь депутатам оказывает Секретариат, который состоит из 4 отделов. Для повышения эффективности своей деятельности парламент Макао создал систему «обратной связи», благодаря которой граждане района могут оставлять свои замечания и предложения по почте и телефону или обращаться лично к членам Законодательного совета.

Законодательный процесс подробно регламентируется Основным законом. Законопроекты могут быть выдвинуты как отдельным членом Законодательного совета, так и совместно. Законопроекты, которые касаются финансовых расходов, политической структуры и деятельности правительства, требуют письменного одобрения главы администрации. Кворум для заседания и голосования в этом органе составляет не менее половины его членов. Закон вступает в силу только после его подписания главой администрации.

Судебная система Макао стремится сохранять в себе черты, привнесенные португальскими властями. Суды вправе взаимодействовать с судебными органами других государств, оказывать взаимную поддержку с помощью ВСНП, назначать судей из других стран. Высший судебный орган - Апелляционный суд последней инстанции (состоит из 3 судей). Их назначает главный министр по рекомендациям независимой комиссии, состоящей из судей и авторитетных юристов. Судьи но-

сят судейские мантии, традиционные для португальских судей.

Характерной чертой традиционного государственного управления в азиатских странах является отсутствие института уполномоченного по правам человека (омбудсмен), однако в Макао создана Комиссия по борьбе с коррупцией, которая формируется китайским правительством и докладывает о результатах своей деятельности главе администрации Макао. Комиссия обладает также и функциями уполномоченного по правам: специализируется на защите прав и свобод граждан, обеспечивает юридические гарантии защиты прав и справедливое правосудие. Комиссия также подтверждает законность итогов выборов, борется с мошенничеством в ходе избирательного процесса, следит за законностью в сфере исполнительной власти и эффективностью деятельности должностных лиц. Таким образом, в отличие от практики КНР, борьба с коррупцией в Макао осуществляется комиссией, действующей в соответствии с предписаниями закона.

Законы Китая и особых административных районов обладают равной юридической силой. Нормативные акты особых административных районов действуют только на территории своих районов. Все акты, вступившие в силу в Гонконге и Макао до установления китайского суверенитета, продолжают действовать при условии, что они не противоречат Основным законам.

Законы КНР не распространяются на территорию Гонконга и Макао. Исключение составляют нормативно-правовые акты КНР, указанные в приложениях к Основным законам Гонконга и Макао и в специальных постановлениях Постоянного комитета ВСНП. К ним относятся 12 законов, в т.ч. закон КНР от 26 июня 1996 г. «Об исключительной экономической зоне и континентальном шельфе», постановление Постоянного комитета ВСНП от 4 сентября 1958 г. «Об одобрении декларации правительства КНР о территориальном море» и др.

ПРАВОВЫЕ СИСТЕМЫ ГОНКОНГА И МАКАО

Правовые системы Гонконга и Макао относятся к разным правовым семьям, что объясняется их историческим прошлым. Поэтому местное законодательство до сих пор сохраняет элементы правовых систем бывших метрополий - Великобритании и Португалии.

Согласно ст. 8 Основного закона Гонконга, источниками права, помимо статута (актов Законодательного совета и делегированного законодательства), также являются общее право и право справедливости, правовые обычаи и труды наиболее известных юристов (в них могут содержаться очень ценные сведения о самих нормах права, сви-

детельства существования судебного решения или нормативного акта), что традиционно для англосаксонского права. Судебная практика зачастую играет большую роль в регулировании частных правоотношений, чем нормативные акты

Правовая система Гонконга унаследовала своеобразные, присущие только английскому праву институты, такие как доверительная собственность, особое регулирование договорных и деликатных обязательств («из причинения вреда»). Что касается правовой системы Макао, ей присущи черты, характерные для романо-германской правовой семьи, т.е. традиции, зародившиеся еще в Древнем Риме.

Во-первых, основным источником права является нормативно-правовой акт (ст. 11 Основного закона Макао). Во-вторых, прослеживается четкое деление норм по отраслевой принадлежности (созданы пять кодификационных актов - Уголовный и Уголовно-процессуальный кодексы, Гражданский кодекс, Гражданско-процессуальный и Торговый кодексы). В-третьих, весь законодательный массив подразделяется на публичное и частное право. Более того, в наследство от Португалии Макао достался дуализм частного права - выделение как гражданского, так и торгового права (Гражданский и Торговый кодексы).

Существенно, что юридические документы не определяют, как будет происходить управление Гонконгом и Макао через 50 лет после их включения в состав Китая. Реализация подхода «одна

страна - две системы» представляет собой процесс определения ценностей и направлений развития для всех участников данных правоотношений. За неимением теоретической базы и аналогичного опыта в прошлом выработка политического курса и правовое регулирование происходит в соответствии с текущими потребностями, а также с учетом долгосрочных целей.

В этом ключе можно объяснить отсутствие четко определенных программ по взаимодействию Китая и особых административных районов. Несомненно, что в КНР настроены на длительное сотрудничество, мирное сосуществование, а также на то, чтобы принимать во внимание мнение местных жителей, что выражается в осторожном введении изменений (например, китайские власти приняли во внимание протестные демонстрации 2014 г. в Гонконге («Гонконг - не Китай!») и не произвели изменения в избирательном процессе).

Объединение всех территорий государства - давняя сверхзадача китайского руководства и мечта всего китайского народа, поэтому власти Поднебесной будут принимать все возможные усилия, чтобы Гонконг и Макао стали полноценными частями единой страны. В 2016 г. генеральный секретарь ЦК Коммунистической партии КНР Си Цзиньпин заявил, что «полное объединение страны отвечает коренным интересам китайской нации, это священный долг всех китайцев, их общая воля, течение истории, которое невозможно остановить» [12].

Список литературы / References

1. Новакова О.В. Город Макао как торговый и религиозный центр Португалии на Дальнем Востоке в XVI-XVII веках // Вестник МГУ, серия 13: Востоковедение. М., 2012, № 2. (Novakova O.V. 2012. The city of Macao as a trade and religious centre of Portugal in the Far East in the XVI-XVII centuries) // Vestnik MSU, seria 13: Vostokovedenie. M. № 2) (In Russ.)
2. История Китая/ Ред. А.В.Меликсетов. М., МГУ, 2002. (Meliksetov A.V. 2002. The history of China. M.) (In Russ.)
3. Козырев В.А. Особенности деловой культуры Гонконга // Политическая культура и деловая этика стран Востока. М., ИСАА МГУ, 2006. (Kozyrev V.A. 2006. Special features of the Hong Kong business culture // Politicheskaya kultura i delovaya etika stran Vostoka. M.) (In Russ.)
4. Vandermeerch L. Le nouveau Monde sinisé. Paris, 1986.
5. Конституция КНР (Constitution of the PRC) (In Russ.) - http://www.npc.gov.cn/englishnpc/Constitution/node_2825.htm (accessed 26.11.2017)
6. Основной Закон ОАР КНР Гонконг / (Hong Kong Basic Law) (In Russ.) - <http://www.basiclaw.gov.hk/en/basiclawtext/> (accessed 29.11.2017)
7. Основной закон ОАР КНР Макао/ (Macao Basic Law) (In Russ.) - <http://www.umac.mo/basiclaw/english/main.html> (accessed 29.11.2017)
8. Ломанов А.В. Общий знаменатель нации // Россия в глобальной политике. Т. XIII, 2015. № 5, сентябрь-октябрь. (Lomanov A.V. 2015. The nation's denominator // Rossiya v globalnoy politike, tom XIII, № 5) (In Russ.)
9. Карнеев А.Н., Ломанов А.В., Новакова О.В., Цветов П.Ю. Круглый стол: «Азиатские ценности» и современная политика стран АТР // Вестник МГУ. Серия 13. Востоковедение. 2017. № 3. (Karneeve A.N., Lomanov A.V., Novakova O.V., Tsvetov P.U. 2017. Conference: Asian values and the modern policy of the Pacific Rim countries // Vestnik MSU, seriya 13, Vostokovedeniye. № 3) (In Russ.)
10. Ломанов А.В. Эра товарища Си. (Lomanov A.V. The era of Comrade Si) (In Russ.) - https://lenta.ru/articles/2017/10/27/chinese_party_congress/ (accessed 13.12.2017)
11. Chen A. A New Era in Hong Kong Constitutional History. Hong Kong Law Journal, 1-13, 2008.
12. Председатель КНР Си Цзиньпин выступил на собрании памяти выдающегося политического деятеля. (The PRC's leader Xi Jinping made a speech at the meeting to commemorate the great politician) (In Russ.) - <http://russian.cctv.com/2016/11/11/VIDEKPNauz1CP3JHdYlJrBtH161111.shtml> (accessed 14.05.2018)